Utvärdering av utbildningen vid Harvard Graduate School of Education 2009 och 2010

Förutsättningar
Utvärderingen omfattar de skolor som deltog i utbildningen 2009 och 2010. Deltagarna är företrädesvis rektor, biträdande rektorer och specialpedagoger. Vid varje tillfälle har även  representanter från central förvaltning deltagit. Uttagningen av deltagande skolor baseras på ansökningar som bedöms av styrgruppen för ”Boston projektet”. Skolorna förbinder sig att delta i ett nätverk som träffas under ett år.  Utvärderingen gäller 14 grundskolor och 4 gymnasieskolor. Samtliga deltagande skolor har lämnat en utvärdering. Nätverket 2011 avslutas i juni 2012 och kommer också att ges tillfälle att utvärdera sitt arbete.
Metod
Enkäten besvaras av rektor i deltagande skolor och avser att mäta effekten av utbildningen. Utvärderingen av själva utbildningen vid HGSE samt de av Ulrika Kocken ledda nätverksmöten sker vid separata tillfällen.
Upplägg
Deltagarna förbereds genom föreläsningar och litteraturstudier innan utbildningen på HGSE. Professor Claes Nilholm samt Margareta Normell, speciallärare och leg psykoterapeut, deltar. Vid hemkomsten formas nätverk och nätverksgrupper som har till uppgift att besöka varandras skolor och genomföra Instructional Rounds. Efter hemkomsten föreläser Anna Tebelius - Bodin, Master of Science, kring inkludering och dyslexi. I maj 2011 genomfördes för nätverken 2009 och 2010 Rounds med Harvard professorn Lee Teitel under två dagar. 
Utbildningens innehåll på HGSE
· Inkludering och specialpedagogik
· UDL, universal design of learning
· Instructional Rounds
·  Ledarskap och teambuildning
· Studiebesök på två skolor
Resultat 
Målen för de allra flesta deltagande skolor(11 st) med en utvecklingsplan för ökad inkludering, var att finna strategier för att stödja elever i behov av särskilt stöd. Några skolor (5 st) menade att deltagandet i själva utbildningen/nätverket kom att bli grunden för att göra en plan för en ökad inkludering av elever i behov av särskilt stöd. En skola har startat ett forskningsprojekt för ökad inkludering med hjälp av skolpsykologen med en forskarbakgrund och  som också är handledare av doktorander vid Stockholms Universitet. 
Andra effekter av utbildningen är att man i högre grad satsar på kompensatoriska hjälpmedel. Specialpedagogens kompetens tillvaratas på ett effektivare sätt och den pedagogiska debatten kring inkluderingen av elever i behov av särskilt stöd har tagit fart. Det gemensamma språket underlättar beskrivningen av undervisningens innehåll. På flera skolor arbetar man aktivt med att göra sk Instructional Rounds för att förbättra undervisningens innehåll och relationen mellan lärare och elev ( se Hatties forskning). Flera skolor uppger att de skapat utvecklingsgrupper för att förbättra undervisningen.
På frågan om deltagande skolor delat med sig av sina nyvunna kunskaper till andra svarar 15 skolor att så är fallet. Endast en skola svarar nekande på frågan. De grupper som tagit del av erfarenheterna är biträdande grundskolechef, rektorskollegor samt personalen på den egna skolan. De flesta kände klara förväntningar på sig att dela med sig av kunskaper och erfarenheter från HGSE. Några tyckte att deras biträdande grundskolechef kunde ha visat större intresse och att många rektorskollegor i ”fyrlingen” inte kände till att utbildningen fanns. 
Följande kunskaper har man delat med sig: 
· Alla tjänar på ett inkluderande förhållningsätt.
· Se möjligheter och inte hinder
· Elever som inkluderas lyckas bättre
· Organisatoriska tankar- från unga elevassistenter till kompetent personal
· En elev mår bästa av att befinna sig i ett naturligt sammanhang
· En ny syn på samhällsuppdraget - exkludering börjar redan i skolan

En fråga berörde vad som hade förändrats på skolan sedan deltagandet:
· Bättre pedagogisk planering
· Ökad medvetenhet om elever i behov av särskilt stöd
· Ökad inspiration att fortsätta arbetet för en inkluderande skola
· Avveckling av särskilda undervisningsgrupper
· Nätverksträffarna har stärkt besluten för ökad inkludering i skolan
· Ökad medvetenhet om inkludering men att det fortfarande finns brister i lärarnas förhållningssätt i klassrummen
· Ökat samarbete mellan ”vanliga” klasser och SU- grupper
· SU- grupper är upplösta
· Lärare tar större ansvar och anstränger sig mer
· Elever som tidigare inte nått målen gör det i flera ämnen nu

På frågan vilka bevis rektor har för att en förändringsprocess startat i skolan uppges att Instructional Rounds har öppnat upp för viljan att lära av varandra och att alla lärare  betraktar sig som svensklärare (Idé från Boston Art Academy).
De slutsatser rektorerna kommit fram till efter att ha delat med sig av sina nya kunskaper är:  
· Synen att elever ska ”skyddas” och exkluderas från den vanliga verksamheten i skolan sitter djupt.
· Det finns hos vissa lärare en tro att mindre undervisningsgrupper är det ända rätta för att ge stöd till elever i behov av särskilt stöd
· Fler borde ta del av utbildningen
· Vi är på rätt väg men det tar tid
Samtliga skolor uppger att de har forum för att diskutera idéer och strategier med medarbetare. Man har APT, arbetslagsmöten, pedagogiskt café, ämneskonferenser och andra konferenser.
Samarbetet mellan deltagande skolor har fortsatt även efter hemkomsten och beskrivs i former av nätverksträffarna, besök i varandras klassrum, Instructional Rounds, en nätverksgrupp beskriver att de saknade ”driv” i gruppen och tror att de borde ha valt ett intresseområde som kunde fört gruppens deltagare närmare varandra! De flesta har haft månatlig kontakt och två skolor har daglig kontakt med annan skola inom nätverket!
Slutsatser
Deltagande skolor är mycket nöjda med utbildningen, förberedelser inför resan samt efterföljande nätverksarbete. Kontakten mellan skolorna har ökat trots konkurrenssituationen som råder mellan skolorna i flera av fallen.  Ett klart ökat intresse för att arbeta med metoder som kan öka måluppfyllelsen kan utläsas av utvärderingen samt för de allra flesta, Harvard gav en utbildning som ger en ny dimension och utveckling av demokratibegreppet. ” All means all”. På det rent personliga planet har egna värderingar omvärderats och nya kontakter inom förvaltningen kunnat knytas.
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